

那一群飞燕

在我家后山，曾有过一群燕子，从树梢枝头掠过，四处啾啾啼啼，或是如箭一般直冲蓝天，或是向下俯冲钻入树丛，抑或是躲在窝中鸣叫，只闻其声不见其鸟。它们矫健的身姿，优美的啼鸣，令人赞叹不已。

那个春天，我突然发现，在我家附近，竟有一群燕子做了窝！

窝并不大，却有两三个，约莫住了七八只燕子吧。我一见那几只燕子，惊喜万分，不由自主地惊叫出声。或许惊到了它们，只听扑棱棱一阵响，一群飞燕便斜刺入蓝天，越过楼房，掠过梢头，直冲进树林子里去了。

从那以后，我也时常瞧见那群燕子，每次都忍不住要观望一阵。

当晨雾尚未消散，朝阳正在升起之时，它们必定钻进雾气，飞入树林，消失不见，兴许是去捕食吧；烈日当头，它们才轻盈地飞回，在巢边飞舞，啼叫；傍晚时分，日落西山，它们又会飞出，一会儿在火红的朝霞旁盘旋；一会儿在夕阳的光芒中飞翔，舞动；一会儿又立在被映红的水塘边轻快地啼鸣；一会儿又到高空自在翱翔，那姿态，那动作，令人惊叹，又叫人羡慕万分。

然而，天终究是冷了下去，燕子们还得飞到南方去。

那天早晨，它们不辞而别，飞向遥远的地方。燕子们，愿你们能安然无恙地回家，与我相伴。

牛通社记者 陈之奕
留下小学 601班

点评：文章语言优美流畅，字里行间皆赋深情。小作者在文章前半部分从回忆展开，生动的描写展现了燕子的灵动可爱，最后以对燕子的思念和来年相逢的期待做结尾，让人印象深刻。

藏不住的秘密

太阳有一个秘密，它喜欢踢被子，这个秘密一直藏在太阳心里，谁也不知道。

一年复一年，随着时光的流逝，秘密也长大了，太阳心里的压力也很大，但是它还是忍着，跟谁也不说。可是秘密在它心里快装不下了。秘密是很淘气的，很多次，秘密都从它心中挣脱出来，坐着阳光，要飞走。不过太阳都及时把秘密收回来了。

在一天傍晚，太阳决定把秘密告诉别人。告诉谁呢？小猫、小狗、小鸡、大山。啊！就告诉大山吧！于是它悄悄探出头来。“大山、大山。”太阳叫，“我要告诉你一个秘密，我喜欢踢被子。”说完，太阳就回去安心睡觉了。

可是第二天，大家都知道了秘密，原来，大山告诉了蓝天，蓝天告诉了云朵，云朵变成了雨水，雨水告诉了大家，所以大家知道了太阳的秘密。

太阳生气了，从那以后，太阳的脸变得火红火红的，谁也看不清它的真面目了。

牛通社记者 王绎然
长青小学 307班

点评：这是一篇想象类的文章。小作者充分发挥了自己的想象，对太阳把自己的秘密泄露的过程进行生动描写，充满童趣的语言也激发了读者阅读兴趣。

“过期”

放假了，我跟着爸爸妈妈去了奶奶家。一想到回到奶奶家，便又要接受太奶奶那听不懂的方言，与她那一大堆过期的食品，我不禁皱起了眉头。不知不觉中，五个小时过去了，我们终于到了奶奶家。奶奶听见声音，赶紧走了出来，欢迎我们。

这时，我听见了“咚，咚，咚！”拐杖敲地的声音，便知道太奶奶来了，于是，我赶快闪到妈妈身后，静听情况。“可可！”一个颤颤巍巍的声音说道，是太奶奶的方言声，她已经发现我了，一把将我拉到她身边。太奶奶一下子搂住了我，然后松开手，在口袋里慢慢摸索着。

唉！又要给我吃的，肯定又是过期的，等会儿扔了得了！这时，太奶奶那骨瘦如柴的手把好几包饼干塞在我手中，然后便走了。我胡乱地一看，全是过期的。

吃过晚饭，该上楼了，我抱着那堆饼干，正准备跨上第一阶楼梯。突然，

我停住了，原来我听见了奶奶的声音：“这老太婆也真是的，那些吃的人家给了她，自己舍不得吃，留下来给可可吃，就这样放了一段时间，全都过期了！真是的……”后面的我没有听，因为泪水充满了我的眼眶，我也听不清了，我心头一震，来到了楼梯口。

我快步走上楼梯，来到太奶奶身边，我扶着满头白发的老人慢慢走上去，太奶奶似乎一下子苍老了许多、许多。这时，我回想起了过去太奶奶把那些食品给我时的每一幕，是那么温暖啊！泪水顿时夺眶而出，我在她耳边轻轻说了一句：“太奶奶，谢谢！”然后，我扑进太奶奶的怀里。虽然食品过期了，但是里面包含的温暖与爱永远不会过期！

牛通社记者 易可欣
学正小学 502班

点评：文章的题目抓住了全文的关键词，在开头就埋下悬念。小作者通过自己的发现把误会逐步解开，前后心理的变化也是本文一大看点。



《火锅》牛通社记者 夏吉尔 长寿桥小学 402班

螳螂

今天，我在去径山寺的路上看到了一只威武的螳螂。

螳螂全身穿着绿色的“铠甲”，头是三角形的，上端有两根长长的触角，颈很长，几乎占全身的二分之一，它的头可以自由转动。螳螂的眼睛很大，它还有一对长长的翅膀，四根细小的脚和两只粗壮有力的“手臂”，“手臂”呈镰刀状，是螳螂的武器之一。螳螂也可以算是昆虫界的“帅哥”了。

正当我兴致勃勃地观察螳螂时，突然，一只黑灰色的蝗虫从不远处冒了出来，这下有好戏看了，我在心里想到。螳螂发现蝗虫后，把两只粗壮有力的手臂微微伸开，四只脚打开，嘴里发出毒蛇喷气的声音。两只大眼

睛炯炯有神，一眨不眨地盯着蝗虫，透露出一股杀气。可是，蝗虫并没有注意到这只杀气腾腾的螳螂，它还是继续无忧无虑、不紧不慢地爬向这个危险地。当蝗虫离螳螂越来越远时，螳螂用“大镰刀”狠狠地劈了过去，只听“唰”一声，蝗虫就一命呜呼了。

螳螂是一位帮我们除害虫的益虫，我们应该好好保护它们。

牛通社记者 张予童
安吉路实验学校 402班

点评：这是一篇观察日记，小作者通过仔细观察，描写了螳螂的外观和它觅食的情景，在观察描写的同时也加上了自己的思考，尤其是对螳螂捕食的刻画十分生动有趣。

乐在“棋”中

在象棋王国里，棋子间随时会爆发激烈的“战争”，而我们就如操控棋子的“国王”，胜败都掌握在自己的手中。

每周五的国际象棋课是我最期盼的时刻。上周五晚上，我踏着轻快的脚步来到象棋教室，迫不及待地找队友下棋。

刚开始，我随便找了个队友，等我回过神来，呀，是他！我以前可是他的手下败将啊！我顿时紧张起来，深深吸了一口气便集中精神，全力备战。这时，“战争”开始了，这局棋下得非常激烈。我每一步都走得十分谨慎，过了一会儿，你猜怎么着，他白让我吃了一个“王后”，我暗自高兴。正当我得意的时候，他趁我不备，吃了我的“马”，我顿时急得像只热锅上的蚂蚁，脸都撑红

了。气氛越来越紧张，就在我快要输的时候，急中生智，用了闷杀的方法，上“王后”把他的“王”给痛快地干掉了，最终反败为胜！直到这时，我才松了口气，嘴角不禁露出了一丝笑容，心想：我终于战胜了他，但赢得好险啊！我看看他，他的脸上露出了一副不服输的表情，心里好像在想“我下次一定能打败你”呢！

这次交手过后，我们成为了好棋友，真是“不打不相识”。这次经历让我明白，下棋的意义不在于输赢，重要的是乐在“棋”中。

牛通社记者 李浩哲
文海实验小学 301班

点评：这是一篇叙事类习作。文章语言活泼流畅，通过对象棋对弈的细腻刻画，突出了比输赢更重要的乐在其中的精神，深化了文章主题，给人以深刻启示。

梦

摇摇榕树的叶子吧，
榕树做了一个平静的梦。
摇摇枫树的叶子吧，
枫树做了一个用手抚摸大地的梦。

摇摇柳树的叶子吧，
柳树梦见自己挂进了河水里。

牛通社记者 金育诚
文澜小学 203班

点评：这是一则有趣的儿童短诗，小作者把风拟人化，生动地展示了大自然的奇妙。

听听 大自然的声音

你听过鸟儿的声音么？

穿过高高的树梢，
穿过宁静的小路，
那声音，
是鸟儿的歌唱。

你听过瀑布的声音么？

掠过苍老的高山，
掠过寂寞的悬崖，
那声音，
是瀑布的咆哮。

你听过落叶的声音么？

落在潮湿的土地上，
落在树妈妈的脚边，
那声音，
是落叶的叹息。

大自然中还有许多美妙的声音，

它躲在高大的房顶上，
它躲在漂亮的花园里，
它躲在每个小朋友的心里。

牛通社记者 刘恩睿
文澜小学 301班

点评：从诗歌的字里行间不难看出，小作者是个生活的有心人。通过自己的观察思考和想象，为大家展现了一幅生动有趣的大自然画卷。

记忆中的小吃摊

我的老家在瑞安，每次我去瑞安的时候，外公总会带我去买猪油盐饼。

外公骑上电瓶车，带着我去往小河边的小吃摊。清澈见底的水一直在流，仿佛怎么也流不完。几棵柳树潇洒地站在河边，时不时有落叶飘到河水上，跟着和水一起漂走。河边是一些古老的房屋，窗户外架着绿色的顶棚。有些人家门前有一些伸入水底的阶梯，偶尔有人在河边不紧不慢地洗衣服。

我的心思根本没在风景上。等到了喧闹的小吃摊那儿，我就来了精神。那儿有在喝咸豆浆的，有吃小笼包的。我一眼就看见了猪油盐饼。它们一个个像象棋子一样呈扁圆形，只是个头略大，金灿灿的外壳里包着松软的米粉，猪油的香味像长了钩子一样，只把我往里钩。外公买了几个后，我们便心满意足地回家了。

我已经很久没去瑞安了，我想念那小吃摊，想念那风景。

牛通社记者 陈和瑞
文新小学 301班

点评：这是一篇充满温情的优秀散文。小作者用笔温润，语调舒缓，深情回忆了家乡的美食记忆。小作者看似在写猪油盐饼，其实最让人难以忘怀的是童年时无忧无虑的生活。